

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

NUMERO ATRASADO, 10 CENTIMOS

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Provincia, un mes Ptas. 1'50
 Península, trimestre Ptas. 6'00
 Extranjero, semestre Ptas. 15'00

Para anuncios y escuelas moratorias, en la Administración.

TELÉFONO NUMERO 415

Oficinas: Valentín Sanz, número 15.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

DE LA FIESTA DE ATLANTE

Discurso de Andrés Orozco

Permitidme, señoras y señores, que mis primeras palabras en esta noche, sean para rendir plebeio homenaje de admiración y de respeto hacia esas jóvenes que encarnan la representación de la tierra canaria.

Tengo para vosotras, distinguidas señoras, todo el respeto que debo a mi patria querida, y toda la admiración que me produce vuestra belleza soberana. Sois reinas en esta fiesta; pero merecéis serlo en todos los momentos, por el imperio que ejercéis sobre los corazones con vuestros encantos y virtudes. Tenéis en vuestros ojos, ventanales, a los que asoma candorosa vuestra alma juvenil, las tonalidades del puro azul de nuestro cielo, del verde de las ondas de nuestro mar, y el negro fulgurante de la lava de nuestros volcanes. Semejáis linda guirnalda formada con las más preciosas flores de los jardines de las Hesperides. Jamás pudierón sonar con una más lucida representación, estas islas, que, por tal motivo, bien pueden hoy llamarse afortunadas, como las calificaron los antiguos.

Estas islas, que no sabemos si surgieron del seno de los mares, como la Venus de la leyenda mitológica, o si son débiles muestras, tristes recuerdos, de aquel gran continente de la Atlántida, de que Platón hablaba, del magno imperio de las puertas de oro reconocido por la Teosofía, que una noche halló su sepultura en medio de los mares. ¿Cuna o sepulcro, bien merece este inmenso mar Atlántico las estrofas inspiradas de nuestros poetas!

RECUERDO DE LA RAZA

Quizás no anden descaminados los que afirman que son estas tierras un producto combinado de los dos grandes elementos: fuego y agua. Teniendo por padre al magistoso Teide, y por madre a la mar fecunda, habían de ser dignas hijas de tan noble progenie, y así abrigaron en su suelo a aquella raza guanche, de carácter afable y dulce, tranquilo y reposado, como nuestro mar en días de bonanza; pero que supo tener también el amor a la independencia, la bravura, la rebeldía, de las olas de ese mismo mar cuando se encrespan en los momentos de tempestad.

Nobles guanches, aquellos que moraban en las cumbres de nuestras elevadas montañas y buscaban sus criptas funerarias en las profundidades de nuestros barrancos. Pueblo sublime aquí, pastoril y guerrero, sencillo y heroico. Raza veneranda que supo sacrificar su existencia al mismo tiempo que su libertad.

¡Cantad poetas, la grandeza de esa raza! Vosotros que sabéis interpretar el lenguaje de la naturaleza, y podéis penetrar en el misterio del alma de las cosas. No dejéis que se extinga el espíritu de esa raza, cuyo recuerdo vive en el seno de nuestros corazones y de la que todos los canarios nos sentimos hijos espirituales. Que el pueblo guanche pudo ser absorbido o aniquilado por el conquistador; quizás por nuestras venas no corra actualmente ni una sola gota de sangre de aquellos aborígenes; pero nosotros, los que aquí hemos nacido, nos consideramos sucesores de aquel gran pueblo. Y es que, el espíritu de una raza, más que por la ley de la herencia, está formado por las tradiciones, por las costumbres, por la geografía, por el medio en que se desenvuelve, y las mismas montañas, y el mismo mar, que un día fueron mudos testigos de la traición lanzada de Buendía, que hizo caer a Tinguaro, y de la matanza de Acentejo, nos han visto nacer posteriormente.

MOMENTOS DE TRANSICION

Si siempre fué obra digna el honor a la patria, nunca pudo ser esta fiesta de alta espiritualidad tan oportuna como en los momentos presentes, en que todo el edificio sobre el que se asentaba la civilización parece que amenaza venirse abajo con estrépito, en que los valores morales y espirituales son mirados como cosa despreciable y ridícula.

Esa gran guerra que sembró de cadáveres el mundo, produjo tal honrada en el mar de la vida, que había de originar como lógica compensación esa gran tromba que quiere arrasarlo todo.

La Humanidad atraviesa en estos momentos un período de transición. Se está colocando los primeros jalones de una nueva edad histórica. Todo lo anterior parece que va a sumir. Igual temor asaltó al mundo cuando los Bárbaros invadieron el imperio romano. El mismo pánico invadió los espíritus al ver la ola de sangre producida por la revolución francesa, y, sin embargo, los principios fundamentales que son la base de la sociedad, no perecieron; por el contrario, se reafirmaron.

Se destruye el molde, se rompe el vaso, estalla el crisol; pero la esencia de su contenido, perdura.

VALORES ESPIRITUALES

¡Derecho y Libertad! Esas dos grandes ruedas del carro del progreso subsistirán mientras la sociedad exista.

Quien os diga que todo eso son vanas palabras, frases vacías de sentido, entelequias de la imaginación; que todo ello puede cambiarse por un trozo de pan, os engaña. El hombre no es sólo estómago, es más que estómago: cerebro y corazón.

El problema social ha sido la eterna preocupación de la Humanidad en todos los tiempos. Pretenden resolverlo, atendiendo sólo a su aspecto económico, es vana fantasía. La subida de los salarios, la tasa de las

mercancías, la abolición de la propiedad, la regulación total de la vida por parte del Estado, convirtiendo al individuo en mera pieza del complicado organismo gubernamental... Eso hizo Esparta, sin que apenas veda sino el recuerdo de su nombre, ese el absolutismo en todos los tiempos; aunque hoy quiera disfrazarse de nombres nuevos, eso es el bolchevismo.

Sé que estas palabras en mis labios producirán extrañeza a algunos de mis amigos políticos; pero yo me debo a mi conciencia, y a la tiranía, la odio tanto en los monarcas, como en una clase social.

La ola de intenso materialismo, que partiendo de Rusia, invade a Europa, llegará más o menos pronto a nuestras costas, y tenemos que prepararnos a recibirla, procurando la reforma de lo caduco y haciendo renacer los valores espirituales.

EL AMOR A LA PATRIA

Patria, Fe, Amor. Estas palabras que antaño fueron lema de fiestas andálgas a esta, deben servir de guía a nuestros actos.

Sé que hay doctrinas que han pretendido arrancar del corazón humano el concepto del patriotismo. Más les valiera arrancar el propio corazón, y más sencilla sería su tarea.

Satan es aquel que no ama, dijo Santa Teresa. ¿Y qué amor más puro que el amor a la familia, al hogar, a la ciudad, a la patria?

Matar el patriotismo, aunque posible fuera, sería un crimen horrendo, que al calor de esa idea se han engendrado las más grandes empresas. Pero la patria exige de nosotros, y más en los momentos actuales, no un amor meramente platónico. No imitemos a la joven Amara, la hija de las nieves de la leyenda guanche, que adorando en el fondo de su corazón al bravo Garraiga, le ocasionó la muerte con sus desvíos, para luego morir ella también, víctima del amor y del pesar, haciendo estériles, los que pudieran ser grandes amores.

Hagamos que el fuego de la pasión calve el horno del espíritu, que cree a la inteligencia y a la voluntad, engendrando un movimiento en esa obra de solidaridad social que enciende a los pueblos por la ruta de su desenvolvimiento progresivo. Borremos con nuestra actuación futura aquellas palabras de Viera y Clavijo: "Hartas sequedades ha experimentado esta patria en todos tiempos del celo de sus hijos".

CUESTIONES SOCIALES

Nos habla luego el señor Orozco, de la corriente emigratoria hacia Cuba y de la necesidad de estrechar las relaciones entre aquellos de nuestros paisanos que allí marchan y los que aquí quedan. De la necesidad de crear Sanatorios en nuestro suelo. De nuestros problemas regionales sobre instrucción, vagancia infantil, ahorro obrero, casas baratas, agricultura, en sus diversos aspectos: riegos, crédito agrícola y transportes, los cuales, dice, no hace más enunciar por lo avanzado de la hora.

Afirma que ninguna fe ni esperanza podemos tener de los Gobiernos nacionales, que nos desconocen, y que al propio tiempo, que se van echando más cargas sobre el Estado, tenemos la desgracia de padecer en el Poder una aguda crisis de hombres y autoridad.

Dice que la propia región es la que puede resolver por sí los problemas que le afectan, por lo cual pide la autonomía para Canarias.

Exhorta al Ateneo y a La Laguna, para que los intelectuales hagan arraigar esa idea en todos los corazones, desderrando viejas renillas que algunos políticos mequinos han podido sembrar entre los hijos de Canarias.

Y termina diciendo: Que esta fiesta no vaya a reducirse a ser son de clarín que pasa, gorjeo de pájaros, algarada de feria, de la que nada queda, que haya servido para contribuir a unirnos a todos en la fe y el amor a la patria canaria!

DE UNA EXPOSICION

Caricaturas de R. Ballester y Claverie

Una nota cultural y verdaderamente atractiva de los festejos en la vecina ciudad, ha sido la exposición de caricaturas verificada en los salones del Ateneo, con notables trabajos de los señores Rodríguez Ballester y Claverie y Martínez.

Una rica variedad de estilos y procedimientos ofrecen estos trabajos, en su mayoría con un alarde desdichado por el dibujo, pero con singular gracia y una gracia intencionada y picante, que salvan otros notorios defectos.

La caricatura esencialmente cómica tiene allí preciadísimas muestras, que han sido muy celebradas por el público; y otras hay, de más alto fuste, que bordean con no poca fortuna ese aspecto psicológico y fino que caracteriza la verdadera caricatura moderna y de mérito definitivo.

En conjunto, la exposición constituye un aspecto muy interesante de la cultura isleña, ya que el caricaturista es, en nuestro ambiente, lo que más se prodiga. Muchos y muy notables son los artistas de este género que cuenta Tenerife, y que, en diversas ocasiones, han dado muestras de su talento, exponiendo al público sus recojidos trabajos.

Y, entre esos jóvenes, todos muy

aptos y dispuestos, Claverie y Rodríguez Ballester son de los más laboriosos y bien orientados.

Estos últimos trabajos que en la actualidad están siendo objeto de toda suerte de comentarios, constituyen una prueba evidente de cuanto decimos.

Con objeto de que estos notables trabajos puedan ser también apreciados por el público de esta capital, serán expuestos en el vestíbulo de LA PRENSA, Valentín Sanz, 15, desde mañana en adelante.

DON DOMINGO LEON

Desde ayer es nuestro huésped el digno presidente de la Asociación Canaria en Cuba, don Domingo León, cuya llegada anunciamos oportunamente.

Acompaña al señor León, su secretario particular, don Eduardo Iglesias.

Con objeto de recibir al distinguido paisano, que regresa de su viaje de regreso por el Norte de España, acudieron al muelle el alcalde de esta capital, don Antonio Vandewalle; una Comisión de concejales del Excmo. Ayuntamiento, y gran número de amigos particulares.

También ayer cumplimentaron al señor León, una Comisión de este Cabildo Insular, compuesta del vicepresidente señor Toribio Valle y de los consejeros señores Rodríguez y Díaz-Llanos (don Martín) y Oramas.

El señor León marchó anoche para Tacoronte, en cuyo Hotel Camacho reside actualmente su apreciable familia.

Reiteramos nuestro más afectuoso saludo de bienvenida al señor León, que siempre se ha desvivido por sus paisanos en la Gran Antilla, deseándole al mismo tiempo una feliz estancia en su país natal.

UN HOMBRE MUERTO

A las cinco de la tarde del miércoles último, ocurrió en el kilómetro 11 de la carretera de Orotava a Buenavista, y en el punto denominado "La Peña", un accidente del que fué víctima el vecino de San Juan de la Rambla, Ceferino Martín González.

Según resulta de las diligencias practicadas por el Juzgado municipal el hecho ocurrió de la siguiente forma:

Conduciendo un muchacho de corta edad una bestia, hubo una separación ésta al oír el ruido del automóvil, número 327, de la propiedad de don Rafael González Díaz, que guiaba Andrés Dorta, de la Orotava. En este momento atravesó la carretera, para sujetar la bestia, Ceferino Martín, pero lo hizo con tan mala fortuna, que el guardapolvo de la rueda izquierda del coche, lo alcanzó, arrojándole contra el muro de la carretera.

Ceferino sufrió heridas de tal gravedad, que falleció a los pocos momentos.

Este sensible accidente ha causado impresión muy dolorosa.

Con el triste motivo de esta desgracia se ha elogiado mucho el rasgo del capitán del vapor "Ardeola", que dando pruebas de humanitarios sentimientos, inició una suscripción entre el pasaje de dicho vapor, que se hallaba en el Puerto de la Cruz, reuniendo unas 32 libras, que envió a la familia de la víctima.

Además adquirió dos coronas, dedicadas al malogrado joven.

CRÓNICA JUDICIAL

Tres heridos

El Juzgado de la Orotava instruye sumario por lesiones causadas a tres jornaleros que, trabajando el día 6 del actual, en la roturación de un terreno que los señores Yeoward Bros poseen donde llaman La Costa, jurisdicción del Puerto de la Cruz, fueron alcanzados por una porción de dicho terreno que se desprendió inesperadamente.

Juicios por hurto y por lesiones

Ayer compareció ante el Tribunal de Derecho, Felipe González Escobar, por haber hurtado dos piñas de plátanos de las fincas de los señores Fyffes Limited, en la Orotava.

Por ser reincidente el procesado, el Ministerio fiscal pidió se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor, señor Foronda, solicitó se le aplicase la pena de dos meses y un día, por no exceder de diez pesetas el precio de los plátanos.

×

Celebróse luego el juicio señalado contra María Rosa Pérez García, acusada de haber causado con una piedra una herida en la frente a Domingo García Alfonso, hecho ocurrido en el Pueblo de la Victoria.

El teniente fiscal calificó el hecho como constitutivo de un delito de lesiones graves, debiéndosele de imponer la pena de cuatro meses y un día. Apreció la atenuante de arrebatada y obsecación, pues obró en defensa de un hijo suyo que era perseguido por el Domingo.

La defensa de la procesada, a cargo del letrado, señor Gil-Roldán, interpuso de la Sala la absolución.

Ambos jueces quedan concluidos para sentencia.

SE VENDEN, una máquina bobina y un espejo en precio económico. Dismosioses 1'90 x 90.—Razón: Plaza de la Junta Suprema, 1, La Laguna.

CRONICAS DE VIAJE

El "lord-maire" de Cork

Conjurado, al parecer, el peligro de la toma de Varsovia por los bolcheviques—tema preferente en las columnas de la prensa europea—, lo que más entreluce ahora la curiosidad mundial, desde el punto de vista humanitario, y en cierto modo del religioso y del político, es el encareamiento del "lord-maire" de Cork y su deliberado propósito de dejarse morir de hambre en holocausto a la causa de los "sinn-feiners" de Irlanda.

Antes de que esta crónica llegue a Tenerife y se publique en LA PRENSA, ya habrá transcurrido el telégrafo la nueva sensacional de la muerte del prisionero de Brixton o la de su libertad. Lo primero se deja entrever con mayor certidumbre que lo segundo. Es mucho ayunar pasarse alrededor de cuatro semanas sin probar bocado; y en cuanto a la excomunión, la terquedad de Lloyd George ha puesto a toda esperanza el punto final de este "non possumus" constitucional e inexorable como una vuelta de tornillo: "la Ley debe ser aplicada".

Los periódicos de París—"Le Matin", "L'Intransigent", "Excelsior", "L'Action Française" y "Le Journal"—y otros muchos—han publicado reflexivos comentarios, y de ellos se traduce la viva ansiedad, no exenta de cierto diplomático reproche con que la opinión pública de Francia asiste al desenlace del que pudieramos llamar segundo acto de la espantosa tragedia que viene ensangrentando las calles de Belfast y que a la vez hace dudar del tacto y orientación históricas de los actuales gobernantes de Inglaterra. ¿Es un comienzo de decadencia interna o una actitud de energía inflexible en el Poder? Sea lo que fuere, el resultado definitivo ha de fijar en el recuerdo de Lloyd George la lección de una torpeza dolorosa o de un fracaso irremediable.

El "dura lex sed lex" del derecho clásico presenta en estos momentos de revisión de valores políticos y sociales un marcado carácter de incompatibilidad con las aspiraciones y tendencias que en el orden ideológico se van adueñando de la conciencia del mundo entero. Y esta conciencia, bien por su sentimiento de piedad—piedad en su origen, la consideramos como una forma emotiva,

latente de la razón filosófica en presencia de la libertad agena violada o desconocida—, bien por íntima participación intelectual con el pensamiento de los "sinn-feiners", además de exteriorizarse decididamente en el "lord-maire" de Cork va cristalizando en otras más agudas e inmediatas sanciones de la incombustible soberbia inglesa. La transferencia de seguros en los Estados Unidos, seguros que representan millones de libras, en perjuicio de las Compañías británicas, a otras Compañías de la gran República norteamericana, evidencia un nuevo y transcendental sistema de protesta contra aquella soberbia.

Un escritor francés, con oportuna sagacidad, ha preguntado últimamente si la religión católica puede permitir al "lord-maire" de Cork el suicidio voluntario por medio del ayuno, toda vez que la Iglesia condena el suicidio. No deja de tener mérito la tesis; pero si la intención de quien la ha planteado ha sido sustraer a muchos católicos de su adhesión a la campaña en favor de aquél, ha perdido el tiempo, por que el ayuno y la abstención son precisamente de institución religiosa y la Iglesia no puede prohibir al "lord-maire" que ayune todo lo que le plazca, aunque ello le conduzca a una muerte precoz. ¿Cuántos mártires venerados por la Iglesia no se han dejado morir de hambre? ¿Qué es la vida ascética, de ayuno y penitencia, sino un refinamiento místico del suicidio para llegar a la gloria celeste en el más profundo delirio espiritual?

Seamos o no católicos, vivamos o no en el seno de la Santa Madre Iglesia Católica, Apostólica y Romana, que esto nos tiene sin cuidado, lo que en el presente caso debe interesarnos a todos, comulgue en el credo que comulgue, es la grandeza de ánimo, el poder de voluntad de un hombre joven que se sacrifica lleno de resolución por una causa, justa para quienes, como nosotros, detestan la opresión de los pueblos que quieren y pueden gobernarse a sí mismos. Y respecto de Irlanda, ya lo dijo Oscar Wilde: "Inglaterra ha inserto allí, contra ella misma, y ha descubierto al mundo la historia de su vergüenza".

GUILLON BARRUS

NOTAS MUNICIPALES

Línea telegráfica

El diputado señor Delgado Barreto traslada al alcalde las cartas por él recibidas del subsecretario de la Gobernación y del director general de Correos y Telégrafos relacionadas con la petición que formuló este Ayuntamiento sobre el establecimiento de una línea telegráfica especial entre Madrid y Cádiz, para el servicio exclusivo de Canarias.

Se dice en ellas que es imposible acceder a lo que se pide por no existir en el actual presupuesto la cantidad necesaria para esta nueva y costosa comunicación, pero que se tiene en estudio un proyecto de ampliación general de la red telegráfica que cuando se realice proporcionará nuevas comunicaciones a Cádiz, con Madrid, Vigo, Bilbao, Valencia, Barcelona y Almería. Esta beneficiosa reforma no puede llevarse a la práctica hasta que las Cortes no voten las cantidades necesarias para ello.

La Estación Meteorológica

El jefe del Servicio Meteorológico español ha dirigido una carta al director, rogándole que la plaza de director de esta Estación Meteorológica sea sólo cubierta con carácter interino, pues a partir del mes de Febrero o Marzo próximos es posible que pueda destinarse a servir un auxiliar de aquel Cuerpo.

Añade dicho funcionario que piensa venir a esta capital a principios del próximo mes y que entonces tendrá ocasión de visitar al alcalde y ocuparse del asunto.

El empréstito de 5 millones

D. Restituido Tenés Muñoz, tenedor del empréstito municipal de cinco millones de pesetas, ha presentado una instancia al Ayuntamiento, para que no se cumpla el acuerdo del mismo, disponiendo que se pague al contratista, don Roque Montesdeoca, con cargo al expresado empréstito, el importe de las obras de perforación del túnel Roque Negro-Catalanes, hasta tanto que se declare respecto a su validez y a la competencia del Ayuntamiento para tomarlo.

El remate de una fiesta

EN TACORONTE

La espléndida Fiesta de arte, celebrada últimamente en La Laguna con éxito insuperable, ha tenido un digno remate con la que se efectuó luego en el Hotel Camacho, de la ciudad de Tacoronte. Era propósito del Ateneo, rendir un homenaje galante y admirativo, a las bellas señoras que representaban las islas y a los escritores que tomaron parte en aquella solemnitad literaria; y, aun que no a todos estos elementos les fué posible asistir, la fiesta resultó una concreción magnífica del sentir del Ateneo, que en la presente ocasión, como siempre, ha sabido responder

cortesmente a la merced que de las damas y poetas recibiera.

A la una de la tarde se organizó la excursión, en automóviles, que ocuparon los invitados, hasta el hotel donde se había dispuesto el succulento almuerzo. A la mesa, presentada con verdadera exquisitez y buen gusto, tomaron asiento la gentil Pepita Ramírez; su madre, doña Sofía de la Torre; las jóvenes y distinguidas señoras doña Laura de la Puerta de Díaz Bethencourt, y las bellas señoras Laura Grothe de la Puerta y Angelas Pérez y González de Mesa. Asistieron también los poetas y escritores Tomás Morales, Fernando Poriqueu, José Tabares Bartlett, Benito Pérez Armas, Fernando González, Juan Díaz Quevedo, José Hernández Amador, Ramón Gil-Roldán, Manuel Verdugo e Ildefonso Maffiotte; el alcalde accidental de La Laguna, don Leoncio de Buegro; el presidente del Ateneo, don Domingo Cabrera, y los señores don Juan Reyes Vega y don Andrés Díaz Bethencourt.

La comida, por todos conceptos excelente, fué servida con arreglo a un exquisito menú.

Se pasó luego al salón del hotel, donde doña Sofía de la Torre y su encantadora hija, hicieron un rato de música, y cantaron preciosas romanzas y canciones. Tomás Morales recitó allí algunas admirables composiciones inéditas de su libro segundo de "Las Rosas de Hércules", que tiene en preparación. También Verdugo dio a conocer unos magistrales sonetos suyos, y Fernando Poriqueu y Ramón Gil-Roldán dijeron hermosos versos, prolongándose la gratísima reunión hasta las primeras horas de la noche.

Enhorabuena al Ateneo por este nuevo éxito obtenido con motivo de la memorable Fiesta de Atlante.

Noticias varias

Ayer llegaron de la Península en el vapor "Reina Victoria", los señores siguientes:

Don Domingo León, don José Cedrés, don Vicente Calvente, don Rafael Espino, don Eduardo Iglesias, don Pascual Gregorio, don José Govea, doña Carmen Martín, don Antonio Boigues, señora e hijo, don Antonio Carnero, don José Vargas, don Pedro Cutillas, don Luis Yáquez, don Eluiterio Baez, don José Verdía, don Marcelino Valls y don Fermín Cedrés.

El Director general de primera Enseñanza ha telegrafado al del Instituto, que el Consejo de Ministros, a propuesta suya, acaba de aprobar un Real Decreto concediendo el cuarto curso de la Facultad de Derecho de la Sección Universitaria, en las mismas condiciones e igual forma que hasta ahora vienen dándose en los cursos anteriores.

La noticia produjo gran júbilo en la vecina ciudad y en la última sesión que celebró el Ayuntamiento, acordó se telegrafiar al Ministro de Instrucción pública y Director general de primera Enseñanza, dándole las gracias al primero por la ampliación de los estudios universitarios y al segundo por las gestiones realizadas.

Mañana, a primera hora, llegará de la Península, el vapor de la Compañía Trasatlántica, "León XIII", que proseguirá viaje para Puerto Rico, Habana y Centro América.

En dicho buque hace viaje el arzobispo de Santo Domingo.

BARATISIMO se vende un magnífico piano marca "Maristany", con muy poco uso. Darán razón, calle de Noria Alta, 41.

Esta noche, a las 9, se celebrará un mitin en el Centro Socialista, Canales, 24, para protestar de la persistencia de la suspensión de las garantías constitucionales en España.

En este acto tomarán parte los delegados de todos los gremios de la isla y de esta capital.

EMPLEADO.—Se necesita uno para escritor en La Laguna.—Darán razón en esta Imprenta.

La notable publicación de la Compañía Trasatlántica (Libro de información de 1920), que representa en esta plaza nuestro amigo don Domingo Leucoua, publica una interesante información de Santa Cruz y su puerto, con nueve magníficas fotografías de distintos sitios de la ciudad y la bahía.

En esta capital han fallecido la señora doña Catalina Sánchez González, y don José La Serna Delgado. A sus respectivos familiares hacemos presente nuestro pésame.

ATENCIÓN.—Dentro de pocos días llegará a esta capital la acreditada "Legia Líquida La Paloma Blanca". De venta, Droguerías y Ultramarinos. Depósito general, Bethencourt Alfonso (antes San José), 31.

Por la Alcaldía de esta Capital se interesa la presentación en las Oficinas de Quintas, de don Antonio Martín, padre del mozo Segundo Martín González, con el fin de incoar el expediente para venir en conocimiento de si a dicho individuo le asiste o no la excepción del caso segundo del artículo 89 que alega el interesado.

Por desconocerse sus destinatarios, se hallan detenidos en esta oficina de Telégrafos los siguientes despachos: De Barcelona, para Pedro Redón. De Madrid, para Valentín Ingroto (asistente).

PATATAS para Semilla, se venden para servir de Liverpool, en los meses de Octubre y Noviembre. Informes, casa Maximiliano Díaz Navarro, Alfonso XIII, número 16.

Vinos y Coñacs SAUTU y Cia., Jerez de la Frontera

Por cable

(SERVICIO ESPECIAL DE "LA PRENSA")

DEL EXTRANJERO

EL GOBIERNO INGLÉS APROVISIONA CARBÓN

Londres.—A fin de hacer frente a toda eventualidad, el gobierno inglés se preocupa de constituir grandes stocks de carbón.

A este efecto, un alto funcionario ha sido enviado al país de Gales para disponer las medidas que han de tomarse.

Se piensa también en el procedimiento para reducir el tráfico en diferentes líneas.

El gobierno de Londres tiene, en fin, el propósito de crear una oficina de colocaciones, donde se admitirán toda clase de voluntarios, sea para trabajar en las minas, sea para asegurar los servicios de transporte.

EL COMUNISMO EN ITALIA

Roma.—Continúa el conflicto de los metalúrgicos, sin que se haya encontrado todavía una solución satisfactoria.

En Milán, los obreros han ocupado 200 establecimientos industriales y fábricas de productos químicos.

Los industriales han hecho público un manifiesto, en varias de cuyas frases contestan a ciertas afirmaciones del ministro Labriola.

En este documento los industriales afirman su patriotismo.

LOS OBREROS ITALIANOS LANZAN UN CONTRATORPEDERO

Roma.—Los obreros del astillero naval de Livorno han procedido por sí mismos al lanzamiento de un contratorpedero. El caso, sobre el cual flotaba el pabellón rojo y negro, entró en el mar al grito de "¡Viva el socialismo!"

Según la costumbre de la Marina italiana, se ha bautizado a la nueva unidad. Era madrina la señora Mascagni, mujer del célebre compositor, quien se encontraba entre las personalidades que presidían la ceremonia.

SOVIETS NORUEGOS

Berlín.—El Congreso del partido obrero noruego, decidió adherirse al sistema de los Soviets, abogando por la dictadura del proletariado.

LOYD GEORGE NEGOCIA CON LOS BOLCHEVIQUES

Londres.—En los círculos bien informados de Londres se dice que Lloyd George ha tenido una larga entrevista con Kameneff y Krasin, durante la cual se ha tratado de la cuestión de la reanudación de las relaciones comerciales.

Con el fin de consultar a su gobierno sobre diferentes cuestiones que han sido planteadas por el primer ministro británico, Kameneff ha salido para Moscú.

DE LA PENINSULA

UNAMUNO CONDENADO A 16 AÑOS DE PRISION

Madrid, 16.22. (Recibidos después de publicada nuestra edición de ayer.)—Comunican de Valencia que han sido sentenciadas las causas que se seguían contra Unamuno por artículos en la prensa.

Absuélvesele en una de ellas y condénasele en otras dos, imponiéndosele una pena de 16 años de prisión.

PROTESTA DE LOS REPUBLICANOS

La Asamblea de la Unión Republicana ha telegrafado a Unamuno, protestando de la condena que se le ha impuesto, y que considera como un atropello a la libertad de pensamiento.

ENTIERRO DE UNAS VICTIMAS. 100 MIL CONCURRENTES

Dicen de Barcelona que se ha verificado el sepelio de las víctimas de la explosión de la bomba del Paralelo, resultando el acto imponentísimo.

Calculase el número de concurrentes en unos cien mil.

Presidieron las primeras autoridades y significados sindicalistas.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Durante el acto no hubo que lamentar ningún incidente.

DESCARRILAMIENTO

En Cervera descarriló un tren-carro, resultando 14 viajeros heridos.

EL GOBIERNO Y LAS TARIFAS

Asegúrase que el gobierno ha acordado no publicar el decreto elevando las tarifas, hasta que se le asegure la continuación en el Poder, a fin de evitar el advenimiento de los liberales teniendo resuelto el problema.

DICE DON MELQUIADES

El jefe de los reformistas, que ha llegado a San Sebastián, de paso para París, ha manifestado a

los periodistas que cree está ultimada la unión de los liberales.

De requérirse para ingresar en la unión, discutiría antes el programa, manteniendo íntegramente la doctrina reformista.

Cree el señor Alvarez que la crisis se halla inmediata.

BERGAMIN DICE QUE EL REY DENEGARÁ EL DECRETO A DATO

Dicen de Santander que ha marchado a Madrid, el ex-ministro, señor Bergamín.

Este manifestó a los periodistas su creencia de que estaba próxima la crisis total, puesto que el rey denegará al señor Dato el decreto de disolución de las Cortes.

CONSEJO APLAZADO

El Consejo de ministros que se hallaba anunciado para hoy ha sido aplazado para la próxima semana.

Esta suspensión está siendo comentadísima, suponiéndose que se precipitan los acontecimientos políticos.

El señor Dato justifica el aplazamiento, diciendo que no habían sido ultimados los asuntos que debían tratarse en el Consejo.

Confirmando que marcha a San Sebastián a conferenciar con el rey

ALHUCEMAS Y DON MELQUIADES

En Hendaya han celebrado una conferencia el marqués de Alhucemas y don Melquiades.

Aunque ambos rehusaron hacer declaraciones, la impresión después de la entrevista es de que los reformistas colaborarán en un gobierno de amplia concentración liberal, al objeto de desarrollar los puntos de su programa con que coinciden los liberales.

EXPULSION

Dicen de Bilbao que los nacionalistas han expulsado de su partido al señor Arana.

CONSEJO DE GUERRA

En Granada ha comenzado el Consejo de Guerra para juzgar a los siete gitanos que asesinaron a una pareja de la guardia civil.

El Fiscal pide cuatro penas de muerte.

(N. de la R.—También hoy nos falta el servicio de anoche. Por lo visto, volvemos a los tiempos calamitosos, después de un pequeño paréntesis de normalidad.)

ULTIMAS NOTICIAS

DESCHANEL INTENTA SUICIDARSE

París.—El presidente de la República, M. Deschanel, ha sufrido un nuevo acceso de locura.

El viernes intentó suicidarse, arrojándose a un estanque.

El estado de M. Deschanel es grave.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista.....	23.88
París a la vista.....	44.90
4 por 100 interior.....	73.00
Acciones Banco España.....	000.00
5 por 100 amortizable.....	95.25
4 por 100 amortizable.....	88.50
Deuda exterior 4 por 100.....	84.35
Ferrocarriles del Norte.....	297.00
Marcos.....	10.80
Dólares.....	6.80

EL "SIBONEY", EMBARRACADO

Confirmando la noticia que hace días publicamos, leemos en un periódico de Vigo:

Esta mañana, al intentar entrar en el puerto el vapor yanqui "Siboney", que procedía de Santander para tomar aquí 1.200 pasajeros con destino a la Habana, embarrancó en el bajo denominado de La Dorneira, a unos 150 metros de tierra.

El hecho de ocurrir el accidente en pleno día, viéndose perfectamente las boyas que señalan la ruta de entrada, hace verdaderamente incomprensible que dicho buque haya sufrido tal percance, mayormente si se tiene en cuenta que la referida embarcación había visitado ya este puerto repetidas veces.

Este buque traía, procedentes de Santander, 359 pasajeros, que han desembarcado aquí.

Esfuerzos infructuosos para ponerlo a flote

Un remolcador francés y un vapor americano intentaron sacar a flote el "Siboney" sin lograrlo.

Como en Vigo no hay elementos necesarios para el salvamento del "Siboney" se han pedido a varios puertos y anuncia de Gibraltar que ha salido para Vigo un potente remolcador inglés que intentará el salvamento.

El buque embarrancado sigue en la misma posición, pero se ha aumentado la vía de agua que tiene en las bodegas.

CRÓNICA DEL PUERTO

Entradas de ayer

"Amiral Rigault de Genouilly", francés, de la Compañía Chargeurs Réunis. Procedía de Dunkerque y el Havre y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por sus agentes, señores Hardison.

Dicho buque tomó carbón, agua y víveres.

"St. Vincent", francés de la So-

ciété Naval de l'Ouest, cuyo agente es don Juan Claverie.

Procedía de Hamburgo, Amberes, Havre y Casablanca, y ha traído diversas mercancías para el comercio de esta plaza.

Después de efectuar sus operaciones, zarpo con destino a Dakar y es-

perando, en español, del Puerto de la Cruz, con frutos del país.

"Reina Victoria", español de Sevilla, Cádiz y Santa Cruz de la Palma, con carga general y 69 pasajeros.

Anoche salió para Las Palmas, llevando también mercancías y 50 pasajeros.

"Ardeola", inglés del Puerto de la Cruz. Salió anoche para Las Palmas, Funchal y Liverpool, con frutos del país y numerosos pasajeros.

"León y Castillo", español de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, con pasaje y carga.

Registro civil

NACIMIENTOS
Carmen Cerdafia Torres, Amparo Plencencia Sabiná.

DEFUNCIONES
José La Serna Delgado, de esta capital, 82 años, casado. Senectud.—D. 9.

Catalina Sánchez González, de esta capital, 54 años, viuda. Caquexia cancerosa.—Rambal de Pulido, 104.

MATRIMONIOS
Juan Patricio Rodríguez Garéa, del Puerto de la Cruz, 24 años, soltero, con Petra Alvarez Torres, de esta capital, 29 años, soltera.

Belisario Goya Gil, de Tacoronto, 26 años, soltero, con María del Rosario Gil Rivero, de esta capital, 19 años, soltera.

VAPORES TAYA

El magnífico vapor "JOSÉ TAYA", llegará a este puerto, procedente de Habana, a últimos del presente mes, saliendo seguidamente con destino a BARCELONA, admitiendo pasaje y carga.

Para pasajes, fletes y otros informes, Hijos de José Tayá S. en C. Eduardo Cobián, 13 (antes Marina). Teléfono número 13.

R. P. HOUSTON & COMPANY

El día 27 del actual llegará a este puerto el magnífico vapor "HARMONIDES", de 6.500 toneladas, el que cargará fruta para LONDRES.

Agente, Bernardo de la Torre, Alfonso XIII, núm. 38 (bajos).

BULL WEST AFRICAN LINE

El magnífico vapor americano "OGONTZ" saldrá de este puerto el 17 al 20 del actual, con destino a Dakar, Bathurst, Canaky, Freetown, Monrovia, Secondos, Accra, Lagos, Boma y Matadi, con hueco disponible para carga.

Informes, su Agente: Francisco Cambreleng, Doctor Allart, núm. 17.

The Union-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés "GRANTULLY CASTLE", de 7.612 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de Septiembre, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 570 toneladas de frutos bajo cubierta y 20 sobre cubierta.

Para más informes, dirigirse a sus agentes señores Hamilton & Compañía.

La Veloce

El magnífico vapor italiano "SAVOIA", de 10.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 20 de Septiembre de 1920, con destino a SANTO THOMAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SAN TO DOMINGO, PUERTO PRINCEPE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA Y VE RACRUZ, con hueco disponible para carga.

NOTA: Este buque reúne las mejores condiciones para el embarque de frutos y carga general, debido a la gran ventilación de sus espaciaosas bodegas.

El magnífico vapor italiano "BOLOGNA", de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 24 de Septiembre con destino a BARCELONA Y GENOVA, con hueco disponible para carga y pasaje.

Agente, C. DIAZ BOTAS, Casa Tenniferre Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

OTTO THORSEN.—KRISTIANIA SERVICIO A LONDRES

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

El magnífico vapor "SAN MATEO", el día 23 para LONDRES.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de Rodríguez, Berg y Compañía (S. en C.), Marina, 47, Santa Cruz de Tenerife.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO ESPAÑA NEW-YORK

Nueva línea entre España y New-York por los magníficos vapores "Escollano" y "Romeu" y en caso necesario por el "Marqués de Campo" y "Capitán Segarra".

Salidas de Cádiz todos los días 5 de cada mes, a las 5 de la tarde, admitiendo solamente pasaje de primera clase y carga.

También admite en New-York toda la carga que se presente para este archipiélago, con transbordo en cualquier punto de la Península.

SERVICIO DEL MES DE AGOSTO

Vapor "ATLANTE": para Las Palmas, los días 9 y 24. Para Cádiz, los días 12 y 27.

Vapor "REINA VICTORIA": para Las Palmas, el día 17. Para Cádiz, los días 4 y 20.

Para informes: Delegación de la Compañía Transmediterránea.—Calle Cruz Verde, núm. 24.

Bazar de Caulfield

ALFONSO XIII, 39

Estuches de afeitar y hojas "Gille", lito. Plumas estilográficas "Onoto". Artículos de fantasía y regalo. Juguetes. Artículos de escritorio. Añiladoras de lápices. Tintas de todas clases: "Stephen" y "Hollidge". Goma líquida y de borrar. Colores para acuarelas, óleo y pastel, papeles preparados, pinceles, lienzo, sillas, pliegables, paletas, barnices y aceites.

English novels. Batería de aluminio de cocina. Perfumería en general. Loza y cristalería. Vinos y licores. Existenencias de té, cacao, chocolates, galletas inglesas. Quaker White Oats.

Custard Powder (polvos para hacer natillas). Bombones. Maicena. Sal fina seca para mesa. Cepillos de todas clases. Espejos. Alfombras japonesas. Abanicos. Papel de escribir. Sano-Lava. Sal de frutas. Embrocación Zampironi, Etc.

BAZAR DE CAULFIELD

Alfonso XIII, 39 •• Imeldo Serís, 58

BOLLERIA

Presenta al público en sus escaparates la Horchatería Valenciana, calle Cruz Verde, número 15, las renombradas ensaladas mallorquinas y bollos para desayunos. Cuartos, merengues para helados y chocolates.

Seguillitos y bizcochos de varias clases. Iselinos espumosos. Crespells. Fortells catalanes. Pestitos. Bismarks de crema. Puding Gato. Bizcochos de la reina. Alfonsinos y prusianos de chantilly. Centros de mesa. Esponjitos rusos.

También se encontrará un gran surtido en repostería, frutas y jaleas

Se admiten encargos para bodas bautizos y toda clase de refrescos.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES

Preparación para las carreras de: Militar, Ingeniero, Correos, Telégrafos, Comercio.

Se aceptan alumnos internos, medio internos y externos.

Santa Rosalía, número 17.
Director, R. GAVIÑO.

CHIVERS & SONS, LTD.

HISTON, CAMBRIDGE

Esta importante fábrica está sirviendo actualmente varias clases de frutas en almibar, cuya exportación de Inglaterra estaba prohibida hasta hace poco tiempo.

Entre otras clases venden frescas, cerezas rojas, frambuesas negras y rojas, uva espin, etc., etc.

En los establecimientos de don Antonio Brage y señores Tomás Acosta y Hermanos, se acaban de recibir las riquísimas peras de California en almibar, de la especie "Bartlett", reconocidas como las mejores en su clase.

Los productos de la Casa CHIVERS no tiene rival, tanto en calidad como en precio. Pidáanse en todos los principales establecimientos.

"URALITA"

Amianto comprimido en pizarras para techos y placas para revestimientos y cielos-rasos.

La "URALITA" Roviraita, se recomienda por sí sola por su LIGEREZA. Es el más ligero de todos los materiales empleados comunmente para techos.

INCOMBUSTIBILIDAD. Por tener en alto grado sus elementos constitutivos.

RESISTENCIA. A la rotura por tracción, flexión, etc.

IMPERMEABILIDAD. Por la enorme presión a que son sometidas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

Importador exclusivo para las Islas Canarias: Rafael Martín F. de la Torre. Apoderados: V. Díaz - Llanos y Gía., San José, 15. Santa Cruz de Tenerife.

De interés

CARBÓN DE COK.—El almacén de ultramarinos MI BODEGA, tiene a gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que no vuelve a reanudar su servicio a domicilio de carbón de cok, al precio de 8 pesetas quintal. Para los pedidos: dirigirse al citado almacén o por teléfono, llamando al número 96.

Servicio rápido y esmerado.

"Le Printemps"

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

En estos acreditados almacenes se han recibido los últimos modelos en sombrillas, bolsos para señoras, equipos para novias, juegos de cama, trajes confeccionados para señoras y niños, magníficos cortes de trajes para caballeros y otros artículos propios para la estación.

San Francisco, 9.—Santa Cruz

OPTICA MEDICA

¿Quiere usted obtener la vista de su juventud? Pues compry usted unas gafas para ver de cerca y lejos en la oficina de la calle de San José, 17, que son los mejores por su calidad, por su tamaño, por sus focos completamente invisibles al observador, y por sus monturas bien centradas.

No lo olvide, San José, 17

NOTA.—Gran surtido de cristales TONISOS para la hipermetropía, miopía y astigmatismo. Precios módicos.

"SINALCO"

¿QUE ES "SINALCO"?

VENTA DE FINOAS

Encargado el Notario don Blas Cabrera Topham, por doña Constanza Carnochan, viuda del Doctor don Jergo N. Pérez y Ventoso, de la venta de dos fincas que fueron de la propiedad de éste y se hallan situadas en el término municipal de la Villa de la Orotava, denominadas "Lomo Alto" y "Pino del Dornajillo", de cabida de 65 fanegadas según los títulos, ruega a los señores que deseen adquirirlas pasen por su despacho, calle Ruiz de Padrón, número 7, a enterarse del precio y condiciones de dicha venta.

USTED SE SIENTE MAL

porque lo quiere así. Tome usted OVOMALTIMA y usted estará bien.

Producto suizo a base de Malta Diastasada doctor Wandor, Lecitina y Leche de los Alpes.

El gran remedio contra la Anemia, Neurastenia, Agotamiento físico e intelectual, enfermedades de los riñones y del corazón, Tisis, etc.

Robútese a los niños.

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Bajo la dirección de la profesora SRITA. MARIA REGALADO Y GARCIA Enseñanza elemental y superior.—Clase de adorno.—Piano, pintura, dibujo, bordado a mano y a máquina.

CAMIONES AUTOMOVILES "INDIANA"

De una y cuatro, dos, dos y media, tres y media y cinco toneladas.

Pida usted hoy mismo toda clase de informes a Enrique Zamorano, Suárez Guerra, 41.—Santa Cruz de Tenerife.



Escriba usted con la máquina "L. C. SMITH & BROS.", que tiene la insuperable montadura del carro, barras de tipos y mecanismos para máquinas sobre esferas de acero. Tiene tabulador decimal, interlineador variable; es la máquina más completa, más perfecta, más fina y más resistente que jamás se haya hecho; la trascendental cualidad del silencio con que escribe es una consecuencia de la admirable construcción de esta máquina.

Las vende a plazos, y al contado con un especial descuento, la casa ROGELIO DE LOMA, San José, 34, Santa Cruz de Tenerife.

Tiene siempre en depósito.

La Funeraria

Imeldo Serís, 108 Teléfono número 67

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con a misma, bastando un sólo aviso por teléfono.

Los catarros se curan con las PASTILLAS ONA

Los Convalecientes, Débiles, Inapetentes y Neurasténicos deben tomar el

— VINO ONA —

DEL DR. ARISTEGUI.

Leopoldo F. Trujulo